

越秀、白云:以花市为媒书写“文化年”画卷

走读大广州

今年广州市政府工作报告提出,提高人民生活品质,激发文化创新创造活力。近日,新快报记者随2023年“新春走基层”活动,走进越秀、白云两区,体验“文化年”“温暖年”和“欢乐年”。

民俗技艺体验、穗港澳青年艺术交流季、小林漫画展……1月19日至1月28日,市青年宫连续推出多项新春活动,邀请市民兔年开新礼,逛西湖花市的市民游客除了感受新年花香,还有浓浓文化味环绕。而在白云花市,“桃花雅集”进花市、国潮汉服巡游、诗词灯谜、投壶游园弘扬传承中国传统文化,首设科技展馆展陈“黑科技”产品、VR沉浸式云赏美景展现现代科技赋能城市治理,传统文化与现代科技碰撞融合,营造出老城市新活力、欢乐祥和的浓厚节日氛围,成为今年的独特看点。

越秀区

花仙子送花

传统节目开启西湖花市

越秀西湖花市是广州最具代表性的传统花市,历史文化底蕴深厚,素有“百年花市”之称,它承载了广府年俗文化和广州城市记忆。2023年越秀区西湖花市开市仪式于1月19日上午在西湖路主牌楼前举行。今年的开市活动以继续展现百年花市文化魅力和浓厚的广府风情为主,力求为广大市民呈献传统花市“烟火气”,进一步提振新年越来越好的信心,营造老城市新活力、老传统新特色的迎春民俗氛围和文化自信。

随着《花神颂》的演绎,素馨花神在花仙子的簇拥下,将代表祝愿和祈福的鲜花送给现场市民游客,寓意着来年生活美好和富足。据悉,《花神颂》是越秀西湖花市开市仪式的传统节目,增加了民俗活动的仪式感。

据悉,自两千年前素馨从西域传到广州后,持续两千年都是广州最美的花事记忆之一。清初文人屈大均在《广东新语》中说:“花市,在广州七门,所卖只素馨花,而无别花。”广州花农历来奉素馨姑娘为素馨花花神,代表丰收的美好祈愿。

看民俗技艺

志愿者现场送福添喜气

“请问广州的别称都有哪些?”在活动现场,市青年宫文旅志愿服务队的谢女士邀请记者一起猜灯谜。据了解,这是市青年宫举办的第二届粤港澳大湾区(广州)青年民俗文化节,今年民俗技艺体验项目更加丰富,现场民俗传统手工艺人将邀请青年体验面塑、剪纸、糖人、猜灯谜、写春联等传统民俗,让青年近距离感受不一样的传统民俗魅力,为青年送上兔年新喜气。

写春联摊位围满了人,原来为大家写春联的青年书法志愿者是2022年“广州市书画比赛一等奖”的获得者柯楠。“今天参加市青年宫的活动,为大家写‘福’送‘福’,用志愿服务的形式和大家迎新春,我感到非常光荣和有意义。”提到新年心愿,柯楠表示,志愿服务结束后,想让旁边摊位的糖画师傅给自己画



■1月19日,白云区2023年传统迎春花市正式开锣。当天上午10时,主办方邀请三元里醒狮武术团进行精彩的舞狮表演。

一个最喜欢的兔子糖画。

诗词音乐会

传统古诗词潮流新体验

1月19日恰逢年廿八,越秀西湖花市热闹开市。近在咫尺的文明路上,在广州工人文化宫,五大“最广府”系列活动之《南风》诗词音乐会为市民带来传统古诗词的潮流新体验。

原来,兔年春节前后,越秀区重磅推出2023年“广府味·幸福年”广府文化系列活动,精心策划推出以“广府情·英雄花开”“广府秀·粤韵华章”“广府潮·玩转非遗”“广府乐·云间畅游”“广府购·精品荟萃”五大“最广府”系列活动领衔的逾两百场群众文化活动,为广大市民群众奉献上一场充满广府风情、满载幸福年味的高品质文化盛宴。在《南风》诗词音乐会上,著名音乐人王璁以爵士风展现粤语古诗词的独特魅力。据介绍,这是

一套粤语古诗词爵士系列歌曲,运用了时尚的音乐语言表现。

当天的音乐会,不仅有爵士风、古诗词,还融合了朗诵、童谣等元素,少年宫的小朋友们用粤语倾情演绎三首童谣,分别是《春日·村居》《游子吟》和《春日诗组曲》。这个下午,市民尽情享受一场高品质的诗词音乐盛宴,在娓娓动听的音乐和朗朗上口的诗词中,体验古诗词新演绎的独特魅力,感受音乐家们对广州这座城市的热爱之情。



■白云区花市主办方连续3天都安排了当下广受年轻群体喜爱的汉服走秀、汉舞表演和汉服巡游活动。



趣味体验环节,吸引周边群众热情参与,共同营造欢乐、喜庆、祥和的节日氛围。

“整整三年没来过了,今天特意带孩子过来看看墟日,很热闹,他是第一年参加,有吃的有玩的,很开心。”黄小姐是均禾石马村土生土长的村民,她表示,希望新年有个好的开始。

“桃花雅集”首进花市 千人同袍汉服巡游

记者还从白云区了解到,作为白云区的一张文化名片,“桃花雅集”今年还首进白云花市。1月16日,桃花雅集2023暨“诗意白云”新春诗会系列活动正式拉开帷幕,传统迎春花市诗词传承活动在花市亮相,融合“诗词”“风雅”“桃花”等特色元素,以沉浸式场景呈现方式,羊城书画名家现场挥毫,画桃写福、写春联,现场开展桃花诗词、趣味问答、桃花打卡等活动,助力广州“诗词之都”建设。

1月19日,白云区2023年传统迎春花市正式开锣。当天上午10时,主办方邀请三元里醒狮武术团进行精彩的舞狮表演,激励国人弘扬和传承三元里抗英精神。“醒狮醒国魂,击鼓震精神。中华当崛起,日月共乾坤!”鼓声激荡,醒狮威武,寓意吉祥如意、事事平安。本次白云花市一大创新,还有首设迎春花市科技展,展览分为智慧城市运行平台、设备展示区、智慧垃圾分类、云赏美景VR互动、市民报事等6大主题。

此外,现场还有诗词灯谜、投壶游园等弘扬传承中国传统文化的体验项目。花市主办方连续3天都安排了当下广受年轻群体喜爱的汉服走秀、汉舞表演和汉服巡游活动,除夕夜还组织了“千人同袍游花市”盛大汉服巡游,掀起欢乐喜庆迎新春的高潮。